

湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2025-09-

04

第 106 期

邮政重点推荐报刊

国内统一刊号

CN 43-0068

邮发代号 41-73

今日 8 版

总第 0515 期

一句话要闻

●近日，国家医保局宣布：目前，全国有包括湖南在内的 20 个省份（含新疆生产建设兵团）全面实现生育津贴直接发放至个人。

●9月1日，国家网信办等四部门联合制定的《人工智能生成合成内容标识办法》正式施行。

●9月1日，最高检宣布，2023年至2025年6月，全国检察机关共办理英烈保护、红色文物保护、革命遗址旧址保护等公益诉讼案件2243件。

铭记历史

薪火相传

再创荣光

湖南政法干警热议纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会

编者按

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子。作为人民的平安守卫、法治的坚定执行者，湖南政法干警共同关注这一盛大仪式，纷纷表示，新时代的湖南政法铁军，必定从历史中汲取智慧，传承伟大抗战精神，为推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大力量。



全国模范公安单位韶山市公安局韶山冲派出所民辅警集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会。

湖南法治报通讯员 庞海霞 摄

观阅兵盛况激荡法治力量

阅兵仪式现场，有这样一个特殊群体，他们是全国模范法官、全国模范检察官、公安英模，作为全国政法战线的杰出代表，能够到现场观礼，对他们来说是无上的荣耀和光荣的使命，更有一份深深的自豪感和责任感。

“在阅兵现场，我深感震撼、骄傲和自豪。”全国模范法官、湘西龙山县人民法院副院长田代飞对湖南法治报记者说。整齐划一的受阅方队、强大且多元化的武器装备，均展现了人民军队的威武之姿和强大的国防实力。他认为，要铭记历史，缅怀先烈，珍惜今天来之不易的和平。“阅兵不仅是对抗日战争胜利的庄重纪念，更是向世界展示我国维护和平、捍卫正义的坚定决心。作为新时代人民法官，我们应当将伟大抗战精神融入日常工作，牢记初心使命，为审判事业尽心尽力，为当事人排忧解难，为人民法院建设竭尽所能。”

获全国平安英雄、全国模范检察官、湖南省优秀女检察官等多项荣誉，作为检察战线的先进代表，醴陵市人民检察院党组副书记、副检察长何秋花坐在观礼台上激动万分：“我很幸运，能近距离观看阅兵式。在党的领导下，我们更有信心能战胜一切困难。”她表示，深知自己肩上责任重大，要扎根群众、贴近民生，用看得见、摸得着的检察成效为群众办实事、解难题。

3日上午，全国公安系统二级英雄模范、新田县公安局枧头派出所所长雷建平坐在天安门观礼台上，“心随着广场上的步伐一起跳动”。“这份荣光不属于我一个人，它属于所有日夜奋战在一线的公安战友。作为基层派出所所长，我将永远铭记‘人民公安为人民’的使命，把今天的澎湃激情转化为实干争先的力量。”

用实干实绩回应时代期许

担，必须以高度的责任感和使命感，让每一个案子都经得起法律、历史和人民的检验。

今年8月29日，长沙市天心阁抗战纪念设施入选第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录，公益诉讼检察力量功不可没。“我时刻准备着把爱国激情投入到伟大社会主义祖国各项事业建设中去。”天心区人民检察院公益诉讼检察部主任蔡小燕在观看完阅兵仪式后自豪地说，2023年3月，天心区检察院在开展文物保护公益诉讼检察专项监督活动中发现天心阁主楼多处出现大面积油漆剥落、木质构件腐朽、青瓦风化跌落等问题，向负有监管职责的相关行

政机关送达了检察建议书。“唯有日常坚守与制度化保障，方能让英雄精神永续传承、永葆生机。”

“抗战先辈用热血守护家国，我们以公益诉讼守护公平正义，不同的战场，同样的坚守。”郴州市检察院公益诉讼检察部门检察官助理张燕铭在观看直播后，心潮澎湃。作为革命老区公益诉讼检察人，他们始终践行“检察蓝”守护“英烈红”的担当作为，提升公益诉讼检察在推动全社会崇尚英雄、捍卫英雄、传承红色基因、赓续红色血脉、弘扬革命传统的影响力和美誉度，让红色基因代代相传。

守初心使命
传承抗战精神

阅兵仪式的震撼人心，不仅仅只在现场。在离北京近1000公里的三湘大地上，从田野乡间到城市巷陌，湖南政法干警将关注的目光聚拢在一块块显示屏上，网络信号将北京现场的盛况直接呈现在他们面前，时刻激励着他们牢记历史，感恩先烈，珍惜现在。

芷江，曾是抗战史上的重要坐标——1945年8月21日，侵华日军在此签署投降备忘录，“一纸降书落芷江”的历史时刻，不仅定格了中华民族抵御外侮的伟大胜利，更铸就了“不畏强暴、血战到底”的精神丰碑。在这块红色热土上，芷江公安正秉持“三安使命”，守护红色文化传承，保障群众安居乐业、打击违法犯罪。“此刻，我的内心始终激荡着强烈的使命感与责任感。站在芷江受降纪念坊前回望，当年无数先烈用鲜血与生命换来的和平，如今已成为我们公安民警肩上沉甸甸的责任。”芷江侗族自治县副县长、公安局局长滕建伟有感而发，“接下来，我将带领全局民辅警以史为鉴，既要当好红色历史的守护者，让伟大抗战精神代代相传；更要当好平安芷江的建设者，用实际行动告慰先烈，让和平之花在芷江这片英雄的土地上永远绽放！”

“1943年5月8日至12日，侵华日军在南县厂窖镇实施的大规模屠杀事件，造成3万余名中国军民遇害。”益阳南县司法局厂窖司法所所长谢敬向记者讲述了抗战时期震惊中外的“厂窖惨案”，“作为在新中国成长起来的基层司法所工作人员，工作在这片饱受苦难的土地上，更深刻体会到肩上使命的沉重，我要以坚定信念和专业精神守护社会公平底线，秉持公正之心，用法律衡量是非，用温度化解矛盾。”

和谢敬一样深受触动的，还有来自基层法院的代表——长沙市望城区人民法院综合审判庭副庭长张颖。“中国人民赢得了抗日战争的伟大胜利，不仅是中华民族的光荣，更是人类正义和良知的胜利。”她坦言，人民法官肩负着维护社会公平正义的神圣使命，在新的时代背景下，要传承和弘扬伟大抗战精神，将其转化为推动司法工作的强大动力。



湖南法治报全媒体记者 陈佳婧 李翔 杜巧巧 曾雨田

